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Εκδοση αποτυπώνει για πρώτη φορά τον φυτικό 
θησαυρό του Αγίου Όρους
/ Αγιορείτικα

Όλη η χλωρίδα του Αγίου Όρους «κλείστηκε» σε μία έκδοση 
που αποτελεί ουσιαστικά την πρώτη πλήρη και σύγχρονη 
μονογραφία για τα φυτά της χερσονήσου του Αθω.

Την αγγλόφωνη έκδοση (BROKEN HILL Publishers Ltd) «Flora of the Athos Peninsula. 
Plant life of the Holy Mountain» υπογράφουν οι διακεκριμένοι βοτανικοί Arne Strid 
(Δανία), Thomas Raus (Γερμανία) και Στυλιανός Χαραλαμπίδης και Παναγιώτης 
Δημόπουλος, οι οποίοι συνδύασαν για τις καταγραφές τους, εκτός από τη 
δημοσιευμένη βιβλιογραφία και τη βάση δεδομένων Flora Hellenica, πολυάριθμες 
επισκέψεις τους στο Άγιο Όρος.

Στις 570 σελίδες καταγράφονται περίπου 1.500 είδη φυτών, με περιγραφές, 
οικολογικές σημειώσεις, κατανομή και πλούσιο φωτογραφικό υλικό καθώς, 
περισσότερο από το 80% των ειδών, εικονογραφείται. Το βιβλίο προλογίζει ο 
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Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ενώ στο τέλος του περιλαμβάνεται 
χάρτης της χερσονήσου του Άθω (1:75.000).

«Είναι η πρώτη έκδοση που έχει βγει για τη βιοποικιλότητα του Αγίου Όρους και 
αναμένεται να κυκλοφορήσει και στα ελληνικά τους επόμενους μήνες. Υπάρχει μια 
έκδοση από το 1997 που αφορούσε τη βλάστηση κάποιων οικοσυστημάτων και 
ένας αναθεωρημένος κατάλογος φυτών από παλιές εκδόσεις. Ουσιαστικά, για 
πρώτη φορά έχουμε έναν Άτλαντα με αναφορές στη μοναστική ζωή, στη 
βλάστηση, στη χλωρίδα, με αναλυτικούς καταλόγους και φωτογραφίες φυτών», 
εξηγεί στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ένας από τους συγγραφείς, 
ο Παναγιώτης Δημόπουλος, βιολόγος, καθηγητής Βοτανικής και Οικολογίας, 
Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών.

Ο κ. Δημόπουλος κάνει λόγο για μια μονογραφία, μια ολοκληρωμένη ουσιαστικά 
εικόνα των τοπίων των οικοσυστημάτων του Αγίου Όρους με πολλά στοιχεία. 
Επιπλέον, περίπου το 80% των ειδών του βιβλίου εικονογραφούνται με 
πρωτότυπες έγχρωμες φωτογραφίες, διατεταγμένες σε 135 σελίδες, που κάθε μία 
έχει 9 φωτογραφίες φυτών.



«Το σημαντικό είναι ότι με τη δική μας ματιά ως βιολόγοι, καταγράφουμε τι 
σημαίνει να διατηρήσεις αυτή τη βιοποικιλότητα που απαιτεί συγκεκριμένο τρόπο 
πρακτικής δραστηριοτήτων στην περιοχή. Τίποτα, δηλαδή, δεν θα ήταν έτσι αν 
είχαμε ζώα, κατσίκια και πρόβατα που βόσκουν. Άρα, αυτό διαμορφώνει μια 
βιοποικιλότητα διαφορετική απ’ ό,τι ένα άλλο βουνό σε οποιαδήποτε περιοχή της 
Ελλάδας που έχουμε βόσκηση –όχι ότι είναι κακό αλλά είναι διαφορετικό».

Η πρώτη παρουσίαση του νέου βιβλίου «Flora of the Athos Peninsula. Plant life of 
the Holy Mountain» θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 22 Μαΐου 2026, ώρα 
19:00, στο Κέντρο Ιστορίας Θεσσαλονίκης.
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